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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-002386/2025
alla Commissione
Articolo 144 del regolamento
Valentina Palmisano (The Left), Dario Tamburrano (The Left), Pasquale Tridico (The 
Left)

Oggetto: Tutela del punto nascita di Sapri e salvaguardia dei servizi essenziali nei piccoli 
paesi e comunità europee 

Il punto nascita dell'ospedale di Sapri rappresenta l'unico presidio per 17 comuni del distretto 
sanitario 71, area di confine tra Campania, Basilicata e Calabria, già colpita da declino 
demografico, carenza infrastrutturale e marginalità territoriale.         

La chiusura di tale servizio rischia di negare l'accesso a cure essenziali e aumentare le 
disuguaglianze territoriali; inoltre, contraddice le politiche dell'UE volte a contrastare la 
decrescita demografica e a garantire la vitalità delle piccole comunità.

La risoluzione 2020/2039(INI) sottolinea la necessità di investimenti mirati per fermare lo 
spopolamento e sostenere la natalità, mentre il regolamento (UE) 2021/241 e il piano d'azione 
sul pilastro europeo dei diritti sociali promuovono l'accesso universale ai servizi sanitari, parte 
essenziale di un tessuto demografico sostenibile.

Alla luce dell'articolo 3 TUE, dell'articolo 9 TFUE e della Carta dei diritti fondamentali 
dell'UE (articolo 21), può la Commissione rispondere ai seguenti quesiti:

1. Intende garantire la coerenza tra i fondi europei e la tutela dei servizi sanitari essenziali, 
come i punti nascita? In che modo?

2. L'Italia può utilizzare i fondi europei (PNRR, FSE+, FESR) per contrastare la decrescita 
demografica e assicurare la continuità e la vitalità di queste piccole comunità?

3. Ritiene opportuno promuovere linee guida europee che consentano deroghe specifiche 
per i presidi sanitari in territori svantaggiati, al fine di salvaguardare servizi 
fondamentali come i punti nascita e contrastare la desertificazione sanitaria nelle 
comunità locali?
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